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Резюме. В експериментальній роботі вивчена морфологія привушних слинних залоз новонароджених щурів без 
ознак патології, народжених у результаті  фізіологічного перебігу вагітності у самки щура. Гістологічні препарати 
привушних слинних залоз, забарвлені гематоксиліном і еозином, досліджено мікроскопічно, проведена їх морфо-
метрія методом крапкового ліку. У статті наведено структурні особливості залозистих ацинусів та вивідних про-
ток, показано признаки незрілості органа. Представлено морфогенез тканин привушної залози. Встановлено мор-
фометричні показники компонентів часточки залози новонародженого щура. Відзначено, що паренхіма в часточках 
становить 51,72±7,04%, а строма - 23,70±3,25% питомого об’єму органа. Решту займають інші тканинні структури. 
Перспектива подальших досліджень полягає в використовуванні наведених результатів у аналізі перебудови при-
вушної залози в умовах патології. 
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Вступ. Структурно-функціональний 
гомеостаз ротової порожнини багато в 
чому визначається фізіологічними пара-
метрами функції слинних залоз. Хіміч-
ний та біологічний склад їх секрету, осо-
бливості слиновиділення, мінералізуючі 
та імунні властивості слини - неодмінна 
умова збереження зубів і прилеглих тка-
нин інтактними [1-4]. 

Порушення складу ротової рідини є 
важливим чинником патогенезу різно-
манітних хвороб порожнини рота, в пе-
ршу чергу, карієсу і запальних процесів 
пародонта [5]. 

Уповільнення слиновиділення, змен-
шення обсягу і підвищення в'язкості 
слини, зміна фізико-хімічних констант 
ротової рідини, посилення вільнорадика-
льного окислення сприяє ушкодженню 
твердих тканин зуба [5-7].  

Відомо, що здоров'я органів зубоще-
лепної системи починається з правиль-
ного ембріонального і фетального розви-
тку зубних зачатків, слинних залоз, тка-
нин порожнини рота [8]. 

Разом з тим, роль особливостей мор-
фогенезу тканин привушної залози у па-
тогенезі порушень гомеостазу ротової 
порожнини залишається до кінця не ви-
вченою. 

Для дослідження морфології приву-
шної залози при експериментальній па-
тології є необхідним порівняльний ана-
ліз матеріалу з даними вивчення струк-
турної організації органа у фізіологічних 
умовах. 

У зв'язку з цим, метою цієї роботи 
стало дослідження морфологічних і 
морфометричних характеристик приву-
шної слинної залози особини щура, на-
родженої в результаті фізіологічної гес-
тації у самки тварини. 

Матеріал та методи дослідження. 
Досліди виконані на тридцяти особинах 
новонароджених білих безпородних щу-
рів, які народились у самок щурів у ре-
зультаті фізіологічної гестації та пологів. 

Процедури дослідження відповідали 
етичним принципам та правилам роботи 
з експериментальними тваринами [9;10]. 
Щурів зважували, а потім під ефірним 
наркозом виводили з експерименту шля-
хом декапітації. Для дослідження заби-
ралася голова тварини. Після декальци-
нації, рутинної проводки в спиртах зрос-
таючої концентрації та занурювання в 
парафін, з кожного блоку виготовлялися 
серійні зрізи товщиною 5 мкм. Препара-
ти забарвлювали гематоксиліном і еози-
ном та за Ван - Гізоном [11].  

Ретельно вивчалася мікроскопічна 
характеристика привушних слинних за-
лоз новонародженого щура.  

Морфометрія гістологічних препара-
тів здійснювалася методом крапкового 
ліку на збільшенні мікроскопа х 40. В 
одному полі зору підраховувалося 100 
крапок. Реєструвалися крапки, що впали 
на паренхіму та строму привушної слин-
ної залозі. При цьому, якщо в полі зору 
знаходилися ділянки дистрофічних змін, 
крововиливи, артефакти, вони відноси-
лися до групи «інші структури».  

Кожне спостереження включало 
морфометрію 30 полів зору, що склало 
3000 точок в одному гістологічному 
препараті. Обчислювалися відсотки пи-
томих об’ємів паренхіматозного та 
стромального компонентів часточок .  

Отримані дані обробляли статистич-
но на персональному комп’ютері з вико-
ристанням програмного забезпечення 
Microsoft Excel.  

Результати дослідження. Потомство 
щурів, народжених у результаті фізіоло-
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гічного перебігу вагітності, зважувалося 
відразу після пологів. 

Маса тіла особин чоловічої статі, при 
цьому, склала 6,09 ±0,18 г, а особин жі-
ночої статі - 5,79 ±0,14 г. 

Вивчення серійних зрізів матеріалу 
експериментальних тварин  дозволило 
встановити морфологічні характеристи-
ки привушних залоз і зачатків зубів при 
неускладненій гестації. 

Привушні слинні залози новонаро-
дженого щура побудовані за принципом, 
схожому з морфологією слинних залоз 
людини. Їм властива часточкова струк-
тура органа (рисунок 1). 

 
Рис. 1 Привушна залоза щура. Часто-
чки привушної залози (1). Прошарки 
сполучної тканини (2). Забарвлення 
гематоксиліном та еозином. Збіль-
шення х40 

Зовні залозу оточує капсула, утворе-
на сполучною тканиною. Колагенові во-
локна сполучної тканини реєструються й 
в проміжках між часточками залози. 
Крім волокнистих структур, у стромі ор-
гана визначаються різні популяції спо-
лучнотканинних клітин: фібробласти, 
гістіоцити, фіброцити. У міжчасточко-
вих прошарках помітно великі судини, 
вивідні протоки залози, нерви. 

В середині часточки кількість кола-
генових волокон менша, строма має ви-
гляд пухкої неоформленої сполучної 
тканини. Вона складається з клітин та 
міжклітинної речовини. До клітинних 
форм належать фібробласти, фіброцити, 
гістіоцити, камбіальні клітини. Крім клі-
тин фібробластичного ряду помітно лім-
фоцити, плазматичні та тучні клітини. 
Міжклітинна речовина складається з во-
локнистої та аморфної речовини. Між 
тонкими колагеновими волокнами кон-

туруються просвіти дрібних судин, а та-
кож нервові волокна.  

Паренхіматозний компонент приву-
шної залози щура представлено складно 
- розгалуженими фрагментами залоз: їх 
кінцевими відділами й протоками. 

При гістологічному вивченні, в стру-
ктурі часточки виявляються окремі тру-
бки, дрібні альвеоли, утворені епітеліо-
цитами. Клітини залози представлено 
секреторними епітеліоцитами та міоепі-
теліальними клітинами (рисунок 2.). У 
цитоплазмі епітеліоцитів кінцевих відді-
лів залоз і вставних проток помітно ная-
вність слизового вмісту. 

 
Рис. 2 Привушна залоза щура. Епіте-
ліальні клітини кінцевих відділів за-
лоз (1). Міоепітеліальні клітини (→). 
Сполучнотканинна строма (2). Забар-
влення гематоксиліном і еозином. Збі-
льшення х100 

Детальне вивчення поперечного зрізу 
кінцевої альвеоли залози дозволяє ви-
явити компактно розташовані на базаль-
ній мембрані клітини епітелію, що ото-
чують вузький просвіт залози. Нерідко в 
препараті, під великим збільшенням мік-
роскопа, вдається виявити тонкі міжклі-
тинні секреторні канальці. 

Епітеліальні клітини залози мають 
близьку до прямокутної форму з центра-
льно або поблизу базальної мембрани 
розташованим ядром. Апікальна частина 
клітин, що звернута у напрямку просвіта 
залози, відрізняється спорідненістю до 
кислих барвників. Цитоплазма клітин 
пофарбована гематоксиліном і еозином, 
має злегка рожевий колір з нечіткою 
гранулярністю в апікальній зоні. 

Вздовж базальної мембрани, між нею 
та епітеліоцитами, в окремих ділянках 
виявляються сплощені міоепітеліальні 
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клітини. Вони мають зірчасту конфігу-
рацію, їх цитоплазматичні відростки 
оточують епітеліоцити у вигляді півмі-
сяця. 

Вивідні протоки залози починаються 
з міжклітинних секреторних канальців, 
які продовжуються у вставні протоки. 
Останні мають вигляд трубочок, висте-
лених клітинами кубічного епітелію. В 
окремих ділянках епітелій вивідних тру-
бочок виглядає дещо сплощеним (рису-
нок 3). 

 
Рис. 3 Привушна залоза щура. Вивідна 
протока (1). Кінцеві відділи залоз (2). 
Сполучнотканинна строма (3). Забар-
влення гематоксиліном і еозином. Збі-
льшення х100 

Вставні протоки впадають в посмуго-
вані протоки, які на зрізах під великим 
збільшенням мікроскопа теж мають ви-
гляд трубочок. Діаметр та площа просві-
ту посмугованих протоків збільшується. 

Просвіт оточують клітини призмати-
чного епітелію, цитоплазма яких відріз-
няється еозинофілією. В базальних від-
ділах епітеліоцитів ледь помітна харак-
терна смугастість. В апікальній зоні зо-
середжені дрібні зерна та цитоплазмати-
чні гранули. 

Посмуговані протоки переходять у 
більш великі міжчасточкові протоки. Їх 
просвіти добре розрізняються серед 
компонентів пухкої сполучної тканини 
(рисунок 4.). 

Стінка протоки утворена призматич-
ним епітелієм, всі клітини якого розмі-
щуються на базальній мембрані. Однак, 
у великих протокових трубках епітелій 
набуває характеру багаторядного. Цито-
плазма епітеліоцитів має характерну 
гранулярність, ядро знаходиться ближче 
до центру клітини. 

 
Рис. 4 Привушна залоза щура. Міжча-
сточкова протока (1). Часточки при-
вушної залози (2). Забарвлення гема-
токсиліном і еозином. Збільшення х40 

Морфометричне дослідження струк-
турної організації привушних слинних 
залоз плода щура показало, що паренхі-
ма органа складає 51,72±7,04%, а строма 
– 23,70±3,25% питомого об’єму тканини 
залози. При цьому, інші структури (діля-
нки дистрофічних змін, крововиливи, 
артефакти та ін.) займають 24,51±5,70% 
питомого об’єму. 

Висновки. Привушна слинна залоза 
новонароджених щурят у нормі утворена 
двома великими частками. При мікрос-
копічному дослідженні відзначається 
поділ часток залози на більш дрібні час-
точки, які відокремлені одна від одної 
прошарками сполучної тканини. Основу 
паренхіми складають залозисті ацинуси і 
комплекс вивідних проток. Кінцеві від-
діли залоз, які мають альвеолярну будо-
ву, представлені зрілими (диференційо-
ваними) залозами та скупченнями епіте-
ліальних клітин у місці подальшого фо-
рмування залозистих трубочок. Протоки 
залози мають оточений епітеліальними 
клітинами просвіт, розміри якого нарос-
тають у ряді: вставна протока - посмуго-
вана протока - міжчасточкова протока - 
загальна вивідна протока. 

Патологічних змін у привушних за-
лозах щурів досліджуваної групи не ви-
явлено. Морфометрія гістологічних 
препаратів дозволила встановити кіль-
кісні параметри структурної організації 
привушної залози на початку періоду 
новонародженості. Подальші експери-
ментальні дослідження дадуть змогу 
визначити роль морфологічного ремо-
делювання привушної залози в ґенезі 
стоматологічної патології. 
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Морозов С.А. МОРФОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ОКОЛОУШНЫХ СЛЮННЫХ ЖЕЛЕЗ НО-
ВОРОЖДЕННЫХ КРЫС ПРИ ФИЗИОЛОГИЧЕСКОМ ТЕЧЕНИИ БЕРЕМЕННОСТИ 
Резюме. В экспериментальной работе изучена морфология околоушных слюнных желез новорожденных крыс без 
признаков патологии, рожденных в результате физиологического течения беременности у самки крысы. Гистоло-
гические препараты околоушных слюнных желез, окрашенные гематоксилином и эозином, изучены микроскопи-
чески, проведена их морфометрия методом точечного счета. В статье приведены структурные особенности желе-
зистых ацинусов и выводных протоков, показаны признаки незрелости органа. Представлен морфогенез тканей 
околоушной железы. Установлены морфометрические показатели компонентов дольки новорожденной особи кры-
сы. Отмечено, что паренхима в дольках составляет 51,72 ± 7,04%, а строма - 23,70 ± 3,25% удельного объема орга-
на. Остальную часть занимают другие тканевые структуры. Перспектива дальнейших исследований состоит в ис-
пользовании приведенных результатов в анализе перестройки околоушной железы в условиях патологии. 
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Morozov S.A. MORPHOLOGICAL CHARACTERISTICS OF THE NEWBORN RATS’ SALIVARY GLANDS IN 
PHYSIOLOGICAL PREGNANCY 
Summary. In an experimental study, we investigated the morphology of the parotid salivary glands of newborn rats with 
no signs of disease, born as a result of physiological pregnancy in female rats. Histological slides of the parotid glands, 
stained with hematoxylin and eosin, examined microscopically. Morphometry was made by the point count method. The 
paper presents the structural features of glandular acini and ducts. The signs of the glandular immaturity are shown. Mor-
phogenesis of the parotid gland tissue has been presented. Morphometric characteristics of the lobular component have 
been evaluated.  It is noted that in the parenchyma of the lobules is 51, 72 ± 7, 04%, while the stroma - 23, 70 ± 3, 25% of 
the volume fraction. The rest - is occupied by other tissue structures. The prospect of future research is to use these results 
in analysis of the parotid gland’s remodeling in pathology. 
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Резюме. Вивчено особливості будови білої пульпи селезінки щурів при дії хронічної гіпертермії середнього режи-
му в поєднанні з фізичним навантаженням (температура 42-43 С ˚). Виявлено структурно-функціональні зміна клі-
тин і органел супроводжує порушення імунної функції селезінки вираженість якого істотно знижується на 30 добу 
реадаптаційного періоду. 
Ключові слова: селезінка, ультраструктура, гіпертермія  

Вступ. Оскільки для Донбаського ре-
гіону досить характерним виробничим 
фактором є робота в умовах мікрокліма-
ту глибоких вугільних шахт, ступінь ви-
раженості морфофункціональних зміни 
органів імунної системи, зокрема селезі-
нки в умовах хронічної гіпертермії, на 
даний момент не з’ясований. Дані, що 
містяться в літературі не дають достат-
нього уявлення про цю проблему.  

Вплив на організм загальної хроніч-
ної  гіпертермії  (ХГ) при температурі > 
41-42˚ С веде до руйнування білкових 
структур клітинних мембран і  порушен-
ня функціювання або загибелі клітин, 
бактерій і вірусів[1]. Перебування орга-
нізму в умовах гіпертермічного впливу 
призводить до метаболічних та функціо-
нальних змін на молекулярному, клітин-
ному і тканинному рівнях [2].  




